

业主食堂建到家门口，“一键”呼叫“智慧援助”，身体检测“一站”完成——

嵌入式居家养老打造家门口的“幸福圈”

本报记者 刘述波

干净卫生的食堂，宽敞明亮的活动室，可以“一站”进行身体检测和康复理疗的照护中心……如今，在道里区群力家园，这样完备的硬件设施以及贴心的养老服务深受老年业主的喜爱。这也意味着哈市首个由物企与专业居家养老机构合作推出的嵌入式居家养老模式正式投用。

A 家门口的健康驿站可“一键呼叫”

“很方便，也很舒适！”谈及在小区养老服务中的体验，70多岁的谷大娘竖起大拇指。在小区养老服务中，谷大娘和老年业主们可以利用先进的脉诊仪等进行免费身体智能检测，并体验多种康健服务以及远程会诊等。工作人员告诉谷大娘：“通过设置在家里的终端设备，可以实现‘一键呼叫’上门服务，中心后台和家人还能实时掌握您的身体状况。”

这项服务主要得益于在哈成立20年的菱建物业，尝试与专业居家养老机构——太阳岛优护（哈尔滨）养老服务公司合作，在哈市设立了首个“嵌入式”智慧居家养老服务点。

“与传统居家养老方式不同的是，我们依托基于互联网技术的现代化智慧养老系统，实现更科学、更有针对性居家养老服务，为居家养老提供更专业的护理支持，完善护理服务体系。”太阳岛优护负责人苏女士介绍，该中心专门引进了先进的中医脉诊仪、远红外超音频康复理疗仪和理疗舱等先进设备，老



小区老年业主在照护中心锻炼身体。

B 老年人不出小区，尽享幸福生活

“吃着热乎饭，暖胃又暖心！”70岁的张大爷家住道里区群力家园，乘电梯下楼，步行几分钟来到家园膳食坊，很快吃上了可口的午餐。除了关注身体的健康指标和治疗服务之外，一日三餐以及文体活动等也是老年人所关注的居家养老重点之一。

记者在位于群力家园K区的家园膳食坊看到，上百平方米的餐厅内整洁宽敞明亮，菜品都在明档展示；花卷、馒头、包子、米饭、粥、溜肉段、鱼香肉丝、松仁玉米……各种主食、菜品达到20余种，接近中午，前来就餐的业主和周边市民络绎不绝。

菱建物业相关负责人介绍，家园膳食坊每天早中晚三个时段提供服务，早餐主食、小菜有10多种，午餐、晚餐菜肴10种，其中素



嵌入式居家养老模式在群力家园投用。

C 冰城物企发力，推动多元养老服务体系建设

与常规养老模式相比，嵌入式养老模式有什么不同？哈市物协会长、菱建物业董事长王巨澜说，嵌入式养老模式是机构养老、社区养老和居家养老三种模式的补充和融合，打破了机构、社区和居家养老的界限，养老机构承接运营社区养老服务设施，延伸开展居家养老服务。既补充了常规养老服务内容，满足老人入驻机构养老的需求，又整合了社区及周边的养老服务资源，同时也提供助浴、医疗护理、餐饮、文体等多种居家养老服务。

近日，国家发展改革委出台的《城市社区嵌入式服务设施建设实施方案》中提出，城市社区嵌入式服务设施面向社区居民提供养老服务、社区助餐、文化休闲等一种或多种服务，优先和重点提供急需紧缺服务

务，确保便捷可及、价格可承受、质量有保障，逐步补齐其他服务。

王巨澜表示，目前，嵌入式居家养老服务在哈市尚未大范围普及，在落地落细的过程中还存在一些痛点难点。“在运行时，我们现在大多数老人及家属对嵌入式养老这种模式不了解，老人及家属为上门服务‘买单’的消费动力和消费能力不足，即使购买也更倾向于餐饮等低消费服务。”

“为了将嵌入式居家养老服务真正落到实处，让老年人得着真正的实惠与便利，有条件的物业企业可以在做好自身服务的基础上进行延伸服务，以提高嵌入式居家养老的覆盖率和知晓率，推动全市多元养老服务体系建设发展，让更多老人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。”王巨澜表示。

72户居民拿到“迟到”的不动产权证

市不动产登记交易中心采取容缺受理机制，全力化解不动产登记历史遗留问题

本报讯（记者 刘述波）“10多年的历史难题，政府千方百计解决了，压在我们心中的‘石头’终于卸下了！”日前，会展家园3号楼业主刘继坤老人激动地说。记者从哈市不动产登记交易中心获悉，该中心建立“一抓到底”的工作格局，层层压实责任，通过容缺受理机制，按照群众“有理无责”原则，允许部分登记要件后补等一系列“实招”，全力化解不动产登记历史遗留问题工作。

拿到不动产权证，百姓十多年“心病”解决了

回想起如愿拿到房屋不动产权证书的时刻，业主刘继坤老人心情依旧十分激动。“2007年，我老伴购买的会展家园3号楼这套房子，因为各种原因迟迟不能办理房产证，后来他因病去世，这套房子的产权证问题就成了我们全家人多年来的心病。”老人说：“多亏政府部门启动办证登记工作，可以不用公证书直接继承登记在我的名下，一次性彻底解

决了我的问题，真是太感谢了。”

据悉，会展家园3号楼项目因房地产开发公司与建设单位存在纠纷，该项目未完成规划核实和竣工验收等流程，一直无法办理不动产首次登记。为此，市不动产登记交易中心召开专题会议、实地核查，追踪解决问题的路径。据市不动产登记交易中心负责人介绍，为协调解决历史遗留问题，该中心协同联结南岗区政府、新春街道办事处落实项目会签方案，同时督促开发企业尽快为居民出具三方协议等办证手续；同时，通过居民微信群、上门张贴等多种形式发布公告，力争通知到每一户办证群众。截至目前，已为该项目所有相关权利人建立不动产权属登记档案，完成该项目的全部不动产权预受理登记。

容缺受理、“有理无责”，不动产办证突破难点出“实招”

据介绍，在此次项目受理过程中，哈市不动产登记交易中心采取了容缺受理机制，按照群众“有理无责”的原则，允许部分登记要件后补。针对因年代久远部分产权人已去世的实际情况，采用遗产管理人制度，应用非公证继承受理模式，突破难点在部分要件缺失的情况下有效保障了不动产登记质量。本次集中解决会展家园3号楼项目，共化解历史遗留问题72户，对原权利人已故情形依据《民法典》执行遗产管理人制度5户。“这集中全面展现了哈市不动产登记部门在长期处理历史遗留问题中，认真总结经验，有效拓展工作方法解决实际问题的能力。”市不动产登记交易中心负责人表示。

下一步，市不动产登记交易中心将持续加大力度，把解决历史遗留问题作为推动哈市优化营商环境、经济社会高质量发展的大事要事，不断创新工作思路，确保化解工作取得实效，力争在2023年年底，全面解决哈市群众“办证难”历史遗留问题。

下一步，市不动产登记交易中心将持续加大工作力度，把解决历史遗留问题作为推动哈市优化营商环境、经济社会高质量发展的大事要事，不断创新工作思路，确保化解工作取得实效，力争在2023年年底，全面解决哈市群众“办证难”历史遗留问题。

“三个聚焦”写好教育优质均衡发展文章

（上接第一版）连续三年补充音体美教师的不足，招聘部属师范院校和哈工大、东北师大、吉大、哈师大等高校优秀毕业生入职平房教育。

“引”，高位形成品牌特色。2022年，平房区与教育改革发展先行区南岗区建立“教育联合体”战略合作关系，跨区域引进优秀高端人才及优质教育资源，通过采取柔性引进方式，双方实现人才互派、资源共享、管理共进、互利共赢。目前已引进花园小学、继红小学、铁岭小学、师范附小、69中、17中、师大附中及风华中学8所学校的24名品

流“调”，高位推动师资均衡。建立骨干教师交流轮岗常态化制度，推进区域内不同层次教师创新发展，共同提高。从2021年到2023年，交流教师中骨干教师占比均超过35%，盘活了师资存量，有效推动了全区义务教育学校优质均衡发展。

聚焦评价改革 为高质量发展精准把脉科学施策

教育评价事关教育发展方向。围绕群众关切、社会关注的教育热点难点问题，平房区积极深化教育领域综合改革，通过革故鼎新激发创新活力，实现办学质量和人民满意度“双提升”。

为健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭等顽瘴痼疾，平房区与黑龙江省教育评估院深度合作，邀请省内专家精准把脉、科学施策，从“区片链”学区化管理融合维度、优质资源共享维度、教师队伍成长维度、教育质量提升维度、办学社会满意维度和学校特色发展创新维度等六个方面构建指标框架，对课堂教学、智慧教育、学校管理、

文化建设等多方面进行综合性评价。同时坚持从国家和省市教育质量监测中发现教育问题，促进教育改革和发展，完善学生体质健康、心理健康及艺术素养等评价指标体系，全面提高体育、美育、劳动心理教育课堂的实效性，整体提升综合育人质量。

据2022年国测显示，平房区中小学样本校语文学、英语、艺术学科监测反馈成绩优异，超过全省平均分，监测结果应用经验在全市分享。与此同时，办学社会满意度逐年向好，2023年社会综合满意度调查达到94%以上。

2023年秋季，随着全省一流现代化高中哈24中学新校区和南城三校九年一贯制学校如期投入使用，全区成建制8所中小学完成了系列腾迁和学生分流，实现了优质均衡国家评估验收标准“校校达标、项项达标”，同时在办学内涵、师生发展和教育质量等方面均实现了新突破。孙颖童说，平房区将紧扣义务教育优质均衡发展主线，不断夯实基础教育深化评价改革基础，打好优化规划引领、激活用人机制、改革评价手段“组合拳”，推动教育质量和全面育人水平不断提升，写好教育高质量发展新篇章。

鹤鸣九皋 琴韵悠扬

第九届哈尔滨大学生古琴音乐会奏响冰城



本报讯（记者 于秋莹 文/摄）日前，“鹤鸣九皋——第九届哈尔滨大学生古琴音乐会（哈工大站）”在哈尔滨工业大学301剧场举行。

音乐会在古琴与诵读相融合的《大学之道》中拉开序幕，随后《高山流水》《潇湘水云》《酒狂》《关山月》《阳春》《神人畅》等古琴名作一一登场，并将插花艺术、书法展示、中阮弹奏、古文朗诵等多种艺术形式进行融合，充分展现了高校学生文化生活和艺术素养。

参与演出的演员来自哈尔滨工业大学、哈尔滨师范大学、东北林业大学、哈尔滨医

院等11所高校，他们中既有刚踏入校园的大一新生，也有即将毕业的博士研究生。虽然专业不同，但对古琴的热爱将他们聚在一起，本次音乐会集中展示了冰城高校古琴人的艺术水准。

今年正值中国古琴艺术列入世界非物质文化遗产名录20周年，音乐会的成功举办，不仅展现古琴进校园取得的成绩，也为当代大学生们提供了一个很好的学习交流的平台，对坚定文化自信、弘扬中华优秀传统文化，提高大学生的审美情趣和文化艺术修养起到积极作用。

传递诚信力量 建设文明家园

木兰县开展诚信进社区宣传教育活动

本报讯（曹华君 记者 罗彦坤）为提升居民诚信意识，营造良好诚信环境，建设并形成诚信良好的社会舆论环境，着力推进社区诚信建设常态化，近日，木兰县组织开展诚信进社区宣传教育活动。

活动中，木兰县营商局工作人员组织社区工作人员签署《社区工作人员履责承诺书》，开展信用知识学习，并与社区工作人员在小区、公园，通过发放宣传单、宣传手册，悬挂宣传条幅等方式，向广大居民宣传道德诚信有关知识，增强居民诚信意识，推进信用法治意识的全面普及，大力倡导“爱国守法，明礼诚信，团结友善，勤俭自强，敬业奉献”的道德规范，引导社区居民做诚实守信的倡导者和践行者，形成“守信光荣、失信可耻”的良好风尚，共同建设文明家园。工作人员还走进沿街商铺，宣

诚信哈尔滨